

流动书香车开到村民家门口 打通服务基层读者"最后一公里"

■茂名日报社全媒体记者 莫离羽

本报讯 8月15日,2025南国书 香节茂名分会场活动正式启动。为 进一步满足农村群众精神文化需 求,推动全民阅读深入基层、惠及乡 村,满载着精神食粮的流动书香车 连日来驶向茂南区新坡镇、金塘镇、 羊角镇等地的农家书屋,让书香飘 到田间地头。

流动书香车变身"微型图书馆"

在金塘镇牙象村,流动书香车 甫一停稳,车厢便如翅膀般徐徐打 开,瞬间变身为一个明亮整洁的"微 型图书馆"。琳琅满目的书籍整齐 排列,一群小读者迫不及待地围上 来,兴奋地挑选着喜欢的绘本,看得 津津有味。在新坡镇关车村,流动 书香车同样吸引了不少群众驻足。 一位小读者从书架上抽出一本《少 年斯特法诺》,站在车旁阅读起来, 沉浸在这个关于成长的故事里。旁

边的陈女士则对一本《李时珍医方 大全》产生了浓厚兴趣。"家里老人 有些老毛病,想看看有没有什么方 子适合参考,这本书就很实用。"她 一边仔细翻阅一边夸赞。

据新华书店相关负责人介绍, 本次流动书香车精准对接村民需 求,精选的图书以少儿、党政、农业 以及生活类为主,力求贴近乡村实 际,有效地打通了服务基层读者的 "最后一公里"。

朗读分享会拓展文化新阵地

除了流动售书,今年,一系列 主题分享会也在多个乡镇同步火 热开展,为书香节注入了更深层次 的文化活力。

在各地农家书屋里,村民们 或饱含深情地朗读文章,真诚分 享阅读带来的触动与思考;或引 经据典,用乡音娓娓阐释故事中 蕴含的处世智慧和人生哲理;或 围坐共读国学经典,探讨其中历



流动书香车开到金塘镇牙象村。

民们的阅读热情。

一本本好书、一场场分享,犹 如一颗颗种子,播撒在乡村的沃土 上。随着阅读习惯的扎根、知识土 壤的丰盈,乡村文化振兴正焕发出 蓬勃生机。

荔枝主题手工画课堂 童心巧手塑丹荔

久弥新的文化内涵;亦或齐诵红

色篇章,在铿锵字句中追忆峥嵘

岁月,感悟信仰的力量……这些

主题各异、形式生动的分享会,成

功为村民们搭建起一个以书会

友、碰撞思想的宝贵阵地,点燃村

■茂名日报社全媒体记者 郑耀林

本报讯 当岭南的荔枝遇上创 意粘土,会碰撞出怎样的火花?8 月19日,2025南国书香节茂名分会 场的南方书城展区,一场充满童趣 与创意的"巧手塑丹荔"粘土画课 堂,让孩子们在指尖上"种"出了甜 蜜的岭南佳果。

课堂从观察开始。孩子们踊 跃描述荔枝:"圆圆的像小球!" "红皮上有小疙瘩!"老师顺势引 导大家了解荔枝的清甜滋味、不 同品种特征以及"一日色变"的娇 嫩特性。随后,老师开始耐心地 示范粘土的基本功:如何捏出圆 润的果肉,搓出细长的枝条,按出 清晰的叶脉纹理,以及切去多余 的部分。孩子们很快掌握了要 领,全神贯注地调整纹理、拼接枝 叶。小胖手灵活地揉、压、塑,不 一会儿,一颗颗饱满圆润的"荔枝 果肉"被小心翼翼地裹上凹凸有

致的"红装",翠绿的"叶子"也在 指尖下舒展开来,再配上褐色的 "树枝",一幅幅充满童趣的荔枝 小品逐渐在底板上成型。

"这堂课是综合能力的锻炼, 授课的陈老师说,"从观察到表达, 从认知到创作,孩子们调动了多种 感官体验艺术。"陪伴孩子前来的 张女士,被女儿兴奋地拉到作品 前。看着孩子手中那幅虽显稚拙 却充满创意的粘土荔枝画,以及女 儿脸上洋溢的自豪,张妈妈惊喜地 说:"看到女儿在创作荔枝画时全 神贯注的样子,以及动手能力的明 显提升,我感到比这幅小画本身更

课堂上,孩子们全神贯注,有 的皱着眉头专注地调整荔枝皮的 纹理,有的小心翼翼地拼接枝叶。 当最后一颗粘土荔枝固定完成时, 教室里弥漫着淡淡的材质气息,孩 子们因得到指导老师的表扬而欢 声笑语不断。



8月19日下午,荔枝主题手工画课堂在南方 书城展区举行。 茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

▲上接01版 超低的折扣受到学生

和家长热捧。" 闭幕当天,记者现场看到主会 场依旧人头攒动,市民抓紧最后时 机选购心仪书籍,不少人拎着书袋 满载而归。初二的何同学连续多 日与同学前来,当天又新购入书籍 《将进酒》,其同学则选择了《红星 照耀中国》。在南方书城红色读物 展区,即将升入五年级的陈同学则 兴奋地向记者展示了她选购的《闪 闪的红星》,"我知道这是讲红军的 故事,老师推荐过。'

活动纷呈 阅读延伸文化盛宴

不止于图书展销,本届书香节 更精心策划组织了140余项主题鲜 明、内容丰富、形式多样的阅读文 化活动,将单一的书籍展销延伸为 一场全民参与的文化嘉年华。

书香节期间,戏剧家黄永珍、 人气国漫IP"奶龙"创作团队成员 徐诗卉、作家陈崇正、儿童文学作 家王勇英、本地作家谢志等文化名 人纷纷亮相,带来了精彩的主题讲 座、新书分享会和阅读交流活动, 吸引众多读者踊跃参与,在互动中 汲取知识与灵感。还有如"防校园 欺凌"普法讲座聚焦青少年安全,

作废。

视障群体文学沙龙传递文化关怀, 多样化主题讲座彰显了活动的包

不仅如此,主会场及各区(县 级市)分会场都各显神通,推出多 元文化互动体验,进一步拓展阅读 边界。市民可以在非遗剪纸手工 小课堂感受指尖上的传统魅力,在 "名著无界大闯关"知识挑战赛中 探索经典名著的精彩,在喜剧俱乐 部脱口秀中开怀大笑,在猜谜互动 中了解高州荔枝与各国风情,在绘 画艺术表演、围棋竞赛、国学经典 诵读中陶冶情操。

本届书香节还通过创新服务 促进资源共享。市图书馆与茂名 新华书店联合发起的"你悦读,我 采购"活动成为亮点,吸引了超百 人参与,累计借出图书超300册。 市图书馆后续将根据读者借阅情 况引入相应书籍,进一步丰富馆藏 资源,更好地满足市民阅读需求。

值得一提的是,本次书香节 还创新尝试"阅读+文旅"融合发 展模式,于市图书馆外侧精心打 造文创市集,集结14个特色摊 位,涵盖传统非遗工艺、潮流文创 产品、阅读研学、科普教育、益智 游戏等多元领域。电白区永乐贝 雕、朱永盖籺、机器人编程教育等

特色摊位深受市民喜爱,引来众

文化惠民 线上线下共燃购阅热情

秉承"文化惠民"理念,本届 书香节通过线上线下协同让利, 有效激发市民购书与阅读热情。

活动期间,主办方向全市市 民免费派发10万元购书券,市图 书馆发放区每日都排起长队,市 民购书热情高涨。各大参展书商 也同步推出重磅折扣,"经典文学 5折""畅销文学6.8折""文学社科 图书2.8折""幼儿图书3.8折"等 各式促销海报吸引读者驻足。"孩 子喜欢看的《爆笑米小圈》漫画打 折后一本只要13.4元,用上购书 券之后还能优惠10元。"带着孩 子前来的张女士购入了数本儿童 读物。市民莫先生则在闭幕日专 程来为孩子采购文具,"一沓牛皮 学科簿才9.9元,修正带四个9.9

元,非常划算。" 书香节还积极拥抱"云端", 打造"云展销""云活动""云展示" 新场景,打破时空限制,延伸活动 热度。"新华通读小程序"搭建了 精品图书云展架,方便市民在线 阅读和选购;茂名新华书店通过

直播平台以"店长带你逛书店"的 形式直播推介好书;电白区开展了 "南国书香节图书专场 经典名著5 折限时抢购"活动;信宜市则推出 "云上书香节,答题赢好礼"活动, 实现线上线下联动推广

南方书城负责人表示:"书 香节发放的购书券显著拉动销 售,5天内展区与实体店累计订 单超6000单,销售额近30万 元。"新华书店门店经理周统浩 指出,今年通过扩展教辅选品、 优化文体商品与主题出版物陈 列,尤其是粤版展销区参考线上 畅销书籍数据调整展销策略,让 销售表现依然稳健。

这场年度阅读盛会虽已落幕, 但爱阅读、好阅读的种子已在市民 心中扎根。这份对文化的热爱与 对知识的渴望,将成为持续建设书 香茂名的不竭动力,推动茂名文化 事业高质量发展。

2025南国书香节茂名分会场 活动由省委宣传部、市委宣传部主 办,市文化广电旅游体育局、茂名 日报社、茂名市广播电视台与各地 党委宣传部、图书馆、新华书店、新 时代文明实践中心(所站)、农家书 屋,以及南方书城、天下人购书中 心、电白华图购书中心承办。

市卫生健康局举办专题党课

学习党的七大在党的建设史上的里程碑意义

■茂名日报社全媒体记者 谢力忠

本报讯 根据市委关于推动 理想信念教育常态化制度化,开 展"四史"学习宣传教育的工作部 署,结合抗战胜利80周年和当前 的实际需求,8月19日,市卫生健 康局举办一堂题为《党的七大在 党的建设史上的里程碑意义》的 专题党课,该局机关全体党员干 部职工和局属各单位党组织党办 负责人参加了当天的学习活动 (如下图)。

本次专题党课指出,80年前 的1945年8月15日,日本法西斯 无条件投降,抗战胜利离不开当 年4月至6月召开的党的七大。 因为其为建立新民主主义的新中 国制定了正确路线方针政策,正 式确立毛泽东思想为党的指导思 想,使全党在思想上政治上组织 上达到空前统一和团结。

七大发展了毛泽东建党思 想,对党的六大党章进行了重大 修改和补充,正式形成了以毛泽 东同志为核心的党的第一代中央 领导集体,标志着中国共产党的 成熟,为党领导人民去争取抗日 战争的胜利和新民主主义革命在 全国的胜利,奠定了政治上、思想 上和组织上的深厚基础。

七大之后,全党同志在毛泽 东思想的指引下,团结一致,为推 进中国革命的历史进程努力奋 斗,终于在1949年取得了新民主 主义革命的伟大胜利。



书记领读 书香启智

市图书馆打造"书记课堂"点燃青少年阅读热情

■茂名日报社全媒体记者 陈珍珍 通讯员 莫怡丹

本报讯 2025年南国书香节期 间,市图书馆内书香弥漫,一场别 开生面的"领读"活动正在火热进 行。讲台上的领读者并非学者或 作家,而是来自深耕教育一线的学 校书记卢春年和廖雁。他们以阅 读为桥梁,为青少年开启了一堂启 迪心灵的"书记课堂"

为营造爱读书、读好书、善读 书的浓厚氛围,扎实推进全民阅 读与文化强市建设,由市委宣传 部、市文广旅体局指导,市图书馆 主办的"浸润书香,启迪成长-读书分享会·学校书记课堂"活动 于8月16-17日下午在图书馆三 楼多功能阅览厅举行,旨在充分 发挥学校书记作为教育者与阅读 榜样的双重影响力,用自己的读 书理念和行动激发青少年阅读兴 趣,引领阅读风尚。

分享会上,市祥和中学党委书 记、祥和中学附属小学负责人卢春 年以《书韵领航·心灯启明》为主 题,为青少年读者带来一场关于阅 读力量的深度对话。这位拥有"广 东省五一劳动奖章""广东省书香 校长""特级教师"等众多荣誉的教 育专家,结合其丰富的教学经验及 深厚学养,分享了阅读如何照亮成 长之路的真知灼见。

市文东街小学党总支书记廖 雁以《做个会思考的小读者》为 题,引领青少年进入深度阅读的 世界。身为"特级教师"和"南粤 优秀教师",廖书记凭借其丰富的 儿童阅读推广经验和显著的教学 成果,传授高效阅读策略与选书 智慧。她鼓励小读者超越文字表 面,在阅读中学会提问、联系与思 辨,点亮内在的思考明灯。

分享环节后,互动交流同样 热烈。青少年读者们就书中困 惑、阅读方法乃至成长中的烦恼 踊跃提问。两位书记以其深厚 的教育经验和人生智慧,耐心答 疑解惑,现场氛围温馨而富有启

本次活动作为茂名市图书馆 推动全民阅读的一项创新举措, 巧妙地将学校管理者的教育引领 作用与阅读推广使命紧密结合。

南国书香浓

化橘红主题朗诵比赛点燃文化热情

■记者 王霞 通讯员 董茗彦

本报讯 近日,一场以"诵橘 红雅韵 品南国书香"为主题的朗 诵比赛在化州市华伟图书馆一 楼多功能室精彩上演。此次活 动由化州市委宣传部指导,华伟 图书馆、市中医药事业发展中心 和广东国洲中药有限公司联合 主办,旨在通过文学形式传播化 橘红文化的深厚底蕴。比赛吸 引了众多市民参与,现场气氛热 烈,掌声不断。

比赛中,参赛选手围绕化 橘红的历史渊源、药用价值和 人文故事,精心挑选经典诗文 和优秀作品进行朗诵。少儿组 李梓漫小朋友以童真视角和生 动表演,演绎了《神奇的化橘

红》,其清脆的嗓音和肢体语言 让观众感受到化橘红的立体之 美。成人组何燕老师则通过深 情朗诵《红土壤深处的诗行》, 带领大家领略化橘红从历史到 未来的诗意画卷,赢得观众阵 阵赞叹。观众纷纷表示,选手 们将化橘红的药用知识与文学 魅力巧妙融合,呈现出难得的 文化盛宴。

此次比赛不仅展示了化橘红 文化的独特魅力,还促进了南国 书香节氛围的营造。活动通过沉 浸式体验,让市民在聆听和阅读 中加深对化橘红历史和人文的记 忆,推动了文化传承与创新。未 来,相关单位将继续探索文化与 产业结合,助力化橘红走向更广 阔舞台。

遗失声明

州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员及

股权证》,证号: N1440981MF479114X3-0112,现声明

遗失声明

B055号商铺保证金收据一份,收据编号:0003901,金

遗失声明

众和化塑有限公司)《股权证书》(原名《出资证明书》)

额为人民币伍仟元整,现声明作废。

一份,编号为:32469,现声明作废。

蔡亚伟遗失2019年12月24日由西湖花苑开出的

黎尧基同志遗失广东众和化塑股份公司(原广东

高州市镇江镇水郁村委会戽田村覃雄遗失《高

遗失声明

高州市石鼓镇吴永猪肉摊遗失 营业执照正、副本,证号: 440981600173490,现声明作废。 2025年8月20日

遗失声明 岑飞扬遗失粤茂滨渔43277海洋渔业船舶国籍证 书, 证书编号:(粤茂滨)船登(籍)(2020)HY-100071 号,现声明作废。

遗失声明

石志雄遗失远洋渔业职务船员证书一级船长证书 一份,证书号码:440923197204165X73,现声明作废。 遗失声明

熊兴旺遗失茂名市众安汽车运输有限公司车辆 粤K22533承包业务押金收据壹张,押金金额伍仟元 整,现声明作废。

遗失声明

杨桂花遗失2019年12月26日由西湖花苑开出的 C028号商铺保证金收据一份,收据编号:0003528,金 额为人民币伍仟元整,现声明作废。

中国石油化工股份有限公司茂名分公司新建3 万吨/年mPAO工业装置项目环评信息公示,报告书 征求意见稿全文、公众意见表的网络链接:https:// pan.baidu.com/s/1mhvxX4rl5f62kF3qkiOmvQ?pwd= 52hu。现征求本项目环境影响评价范围内的公民、法 人和其他组织的意见。公众可通过电子邮件、信函等 方式,将填写的公众意见表提交建设单位。地址:广 东省茂名市双山四路9号大院1号楼505房,联系人 陈工,0668-2244151,chenzhid.mmsh@sinopec.com。 公众提出意见起止时间2025年8月13日至2025年8 月26日。

中国石油化工股份有限公司茂名分公司

拍卖公告

受委托,于2025年8月28日上午10时在茂名市 站南路九街11号公开拍卖

1、茂名市第八中学校内商超(约54m²)的3年租 赁权,起拍价6000元/月;2、茂南区羊角镇中心小学 校内商超(约36㎡)的3年租赁权,起拍价2500元/月。

以上标的有招租方案,有意者需要到茂南区国有 资产事务中心办理报名手续,签订方案后可参与竞 拍。于8月26日前将保证金(1号20万元,2号8万 元)汇入指定账户。

看样电话:3918999 2831300

茂名市中圣嘉华拍卖有限公司

遗失声明

高州市石板镇高章村委会村顶村邓安寿遗失 《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员 及股权证》,证号: N1440981MF26442500-0042,现声 明作废。

遗失声明

高州市沙田镇官岭村委会沙田村朱创先遗失 《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员 及股权证》,证号: N1440981MF67445585-0046,现声 明作废。